Landkreis NordsachSEn \

Der Landrat
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Dr. Michael Friedrich Besucheranschrift: gggt,%ﬂgrtgra;;lﬂ

Breite Strahe 9
04838 Eilenburg

Anfrage zur Hilfe zur Pflege und Hilfen zur Gesundheit

Sehr geehrter Herr Dr. Friedrich,

die mir von lhnen mit Schriftsatz vom 17. April 2023 zugesandten Fragen zu vorgenannter Thema-
tik mochte ich lhnen wie folgt beantworten:

1. Wie viele vollstationdre Pflegepldtze gibt es in Nordsachsen aktuell (Stand 31.03.2023,
bitte getrennt nach Offentlichen, Gemeinniitzigen und Privaten Trigern)?

Derzeit stehen im Landkreis Nordsachsen folgende Platze, geordnet nach Trigern und inklusive
der Kurzzeitpflegeplatze (Quelle: KSV Sachsen, Stand 31.03.2023), zur Verfligung:

Pflegeeinrichtungen nach Tragerschaft Anzahl Einrichtungen Platze
(inkl. Kurzzeitpflege)

Gesamt 38 2346

davon offentliche Trager 6 310

davon gemeinniitzige Tréger 18 1142

davon private Trager 14 894

2. Wie hat sich diese Anzahl seit unserer letzten Anfrage (26.03.2020) entwickelt? Prognos-
tiziert hatte das LRA seinerzeit einen Bedarf von zusitzlich 705 vollstationdren Plitzen bis
2030. Ist diese Prognose noch realistisch? Ist diese Zahl erreichbar?

Die Anzahl an vollstationdren und Kurzzeitpflegepldtzen ist im Vergleich zur Anfrage vom
26.03.2020 um insgesamt 188 Pldtze gesunken. Als Griinde dafiir sind teilweise Umwidmungen von
anerkannten vollstationdren Pflegeeinrichtungen in alternative Wohnformen (Bsp. Betreutes Woh-
nen) oder aber auch Zusammenlegungen von Einrichtungen bekannt.
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Beziiglich der Prognosen bis 2030 liegen mittlerweile aktualisierte Zahlen vor. Der prognostizierte
Mehrbedarf fur 2030 liegt zum Vergleichsjahr 2019 bei 471 Pldtzen, bis zum Jahr 2035 bei 530’
Platzen. Inwieweit die Prognose von 2019 noch realistisch erscheint, ist aufgrund sich immer wie-
der dndernder Rahmenbedingungen nur schwer abschétzbar, In der Corona-Pandemie gab es bei-
spielsweise zeitweise freie Kapazitéten in den Pflegeeinrichtungen.

Die aktuelle Tendenz weist eine sinkende Anzahl an angebotenen Platzen auf, obwohl aufgrund
der demografischen Entwicklung mit einer steigenden Anzahl gerechnet werden miisste. Nicht
erfasst sind die zahlreichen neu entstandenen Kapazitaten in ambulant betreuten Wohnformen,
da diese nicht zu der Form einer vollstationdren Pflegeeinrichtung zahlen.

Da der Landkreis keine Einflussmoglichkeiten auf die Angebotslandschaft hat und fiir die Vorhal-
tung von Pflegepldtzen weitere Kriterien erforderlich sind (z. B. Personalbedarf ./. Fachkrafte-
mangel), kann keine Einschatzung Uber das Erreichen dieser Zahlen an zusétzlichen Platzen gege-
ben werden.

3. Wie hoch sind die durchschnittlichen Eigenanteile in den nordséchsischen Pflegeeinrich-
tungen bei vollstationdrer Pflege? (Bitte getrennt nach Offentlichen Trigern, Gemeinnilit-
zigen Tragern und Privaten Tragern auffiihren.)

Die durchschnittlichen Eigenanteile in den nordsachsischen Pflegeeinrichtungen bei vollstationarer
Pflege (eigene Berechnungen, Quelle: KSV Sachsen, Stand 31.03.2023) betragen derzeit:

Pflegeeinrichtungen nach Trégerschaft @ Eigenanteil
offentliche Trager 2175€
gemeinniitzige Trager 2.390 €
private Trager 2.092 €

Bei dieser Ubersicht wurden die zur Verfilgung gestellten Daten des KSV Sachsen zugrunde gelegt.
Aufgrund damit im Zusammenhang stehender unterschiedlicher Verhandlungszeitraume und
-angaben kann fiir diese Berechnung keine Gewahr libernommen werden. Weiterhin ist bei dieser
Ubersicht keine Unterscheidung zwischen den einzelnen Pflegegraden vorgenommen worden.
Detaillierte und frei zugangliche Angaben zu den einzelnen Eigenanteilen sind
beispielsweise auf der Seite der AOK Plus im Pflegenavigator verdffentlicht
(https://www.aok.de/pk/cl/uni/pflege/pflegenavigator).

4. Wie viele Menschen erhalten in Nordsachsen Hilfen zur Pflege und in welcher Hohe im
Durchschnitt? (Bitte aufschliisseln fiir die Jahre 2019 - 2022.)

Die durchschnittliche Hohe bei Leistungen zur Hilfe zur Pflege im Landkreis Nordsachsen betrug in
den Jahren 2019 bis 2022:

! Vgl. Zweite Sozialberichterstattung fiir den Freistaat Sachsen, 2022, 5. 265 ff.
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Jahr 2019 2020 2021 2022

Hi. z. Pfl. | Personen |@ Kosten Personen | @ Kosten |Personen |@ Kosten |Personen |@ Kosten
Ambulant 142 4779 € 139 5,493 €| 135 5.559 €| 133 8.127 €
Stationar 409 4,333 €| 548 4.840€( 639 5.957 €| 597 5.099 €

5. Wie viele Menschen erhalten in Nordsachsen Hilfen zur Gesundheit und in welcher Hohe
im Durchschnitt? (Bitte aufschliisseln fiir die Jahre 2019 - 2022.)

Die durchschnittliche Hilfe zur Gesundheit im Landkreis Nordsachsen betrug in den Jahren 2019

bis 2022:

Jahr 2019 2020 2021 2022
Personen | @ Kosten |Personen |@ Kosten |Personen |©@ Kosten |Personen|® Kosten

2;5:"" 41 6.718€| 30 7.284€| 30 8.566 €| 144 2.575 €

Der Anstieg der Personen im Jahr 2022 ist v. a. auf den Wechsel der Zustandigkeit fir ukrainische
Vertriebene ab 01.06.2022 zuriickzufihren. Der im Verhaltnis zu den Vorjahren aber deutlich
niedrigere Durchschnittsbetrag an Kosten hangt mit der versetzten Abrechnung der Krankenkassen
dem Sozialhilfetréger gegeniiber zusammen. Die Abrechnung der Kosten aus dem 4. Quartal 2022
erfolgt regular im 1/2. Quartal 2023.

6. Welcher Anteil der Sozialamtsausgaben (absolut, prozentual) wird in 2023 und in 2024
planmaBig fiir Hilfen zur Pflege ausgewendet? Wie war die Entwicklung dieser Ausgaben im
Zeitraum 2019 - 2022? Wie kalkuliert der Landkreis diese Aufwendungen fiir die Jahre

2025 - 20277

Die Ausgaben der Hilfe zur Pflege im Verhaltnis des Gesamtbudgets des Sozialamtes stellt sich in
den vergangen vier Jahren wie folgt dar:

Ergebnis HH
Aufwand

2019

2020

2021

2022

Budget 52 - S0A

70.123.974,97 €

70.622.704,21 €

74.807.984,39 €

82.024.934,83 €

Hilfe zur Pflege

2.545.936,12 €

3.513.087,77 €

4.801.890,07 €

4.002.693,91 €

Prozentualer
Anteil

3,63%

4,97%

6,42%

4,88%
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Die planmaBigen Ausgaben der Hilfe zur Pflege im Verhaltnis zum Gesamtbudget des Sozialamtes
werden wie folgt prognostiziert:

Ergebnis HH
Aufwand

2023

2024

2025

2026

2027

Budget 52 -
SoA

90.682.502 €

95.232.397 €

99.441.470 €

103.976.797 €

108.751.042 €

Hilfe zur Pfle-
ge

5.265.100 €

5.625.100 €

5.735.100 €

5.845.100 €

5.955.100 €

Prozentualer
Anteil

5,81%

5,91%

5,77%

5,62%

5,48%

Die Veranschlagung der Aufwendungen erfolgt geméh den gesetzlichen Regelungen unter Berlick-
sichtigung des Haushaltsvollzuges und der Entwicklung in den Vorjahren. Eine genaue Kalkulation
kann aufgrund der vielen verschiedenen Faktoren, die in die individuellen Berechnungen einflie-
Ben, nicht erfolgen. Die aktuelle politische Lage und die daraus resultierende dynamische Ent-
wicklung der vorgesehenen gesetzlichen Neuregelungen erschwert eine belastbare Einschétzung

der finanziellen Situation in den Folgejahren.

7. Welche Entlastungen sind fiir die kommunalen Kassen und speziell fiir unseren Landkreis
durch die von Bundesgesundheitsminister Karl Lauterbach angekiindigten Eckpunkte der
Pflegereform zu erwarten?

Die von Bundesgesundheitsminister Karl Lauterbach angekiindigten Eckpunkte der Pflegereform

belaufen sich auf folgende Punkte:

» Um die hausliche Pflege zu starken, wird das Pflegegeld zum 1. Januar 2024 um 5% erhoht.

e Aus diesem Grund werden auch die ambulanten Sachleistungsbetrage zum 1. Januar 2024
um 5% angehoben.

* Das Pflegeunterstiitzungsgeld kann von Angehdrigen kiinftig pro Kalenderjahr fir bis zu
zehn Arbeitstage je pflegebediirftiger Person in Anspruch genommen werden und ist nicht
mehr beschrankt auf einmalig insgesamt zehn Arbeitstage je pflegebediirftiger Person.

Die Verbesserungen treten zum 1. Januar 2024 in Kraft.

¢« Zum 1. Januar 2024 werden die Zuschlage (nach § 43c SGB Xl), die die Pflegekasse an die
Pflegebediirftigen in vollstationdren Pflegeeinrichtungen zahlt, erhoht. Die Sdtze werden
von 5% auf 15% bei 0 - 12 Monaten Verweildauer, von 25% auf 30% bei 13 - 24 Monaten, von
45% auf50 % bei 25 - 36 Monaten und von 70% auf 75% bei mehr als 36 Monaten angehoben.

2 https://www.bundesgesundheitsministerium.de/presse/pressemitteilungen/pflegereform-kabinett-05-04-

23.html aufgerufen am 26.04.2023
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e Zum 1. Januar 2025 und zum 1. Januar 2028 werden die Geld- und Sachleistungen regel-
haft in Anlehnung an die Preisentwicklung automatisch dynamisiert. Fiir die langfristige
Leistungsdynamisierung wird die Bundesregierung noch in dieser Legislaturperiode Vor-
schlage erarbeiten.

= Die komplex und intransparent gewordenen Regelungen zum Verfahren zur Feststellung der
Pflegebediirftigkeit in § 18 SGB X| werden neu strukturiert und systematisiert, so dass ver-
fahrens- und leistungsrechtliche Inhalte in voneinander getrennten Vorschriften tibersicht-
licher und adressatengerechter aufbereitet sind.

Diese MaBnahmen werden voraussichtlich zu leichten Kostensenkungen in der Hilfe zur Pflege fih-
ren.

Welche genauen Auswirkungen dies auf den Landkreis hat, ldsst sich jedoch nicht abschatzen.
Zumal auch andere Reformen, wie beispielsweise die Rentenerhéhung zum 01.07.2023 um 5,86 %,
sich auf die Kostenentwicklung fiir die Hilfe zur Pflege auswirken werden.?

Zudem steht noch die Umsetzung des Personalbemessungsverfahrens aus der letzten Pflegereform
(2021/2022) aus, welche eine entsprechende Erhdhung des Personalschliissels ab 01.07.2023 und
die damit verbundenen Mehrkosten mit sich bringen wird.

Eine genauere Prognose beziiglich der Entlastungen fir den Landkreis aus den angekiindigten Eck-
punkten der Pflegereform ist insofern nicht moglich.

8. Laut dem ,Seniorenbezogenen Leitbild“ des Landkreises von 2015 soll die Pflegesituation
regelmahig iiberpriift werden. Wann ist dies zuletzt geschehen mit welchen Ergebnissen
und welchen MaBnahmen?

Im Jahr 2017 hat der Landkreis Nordsachsen zuletzt eine umfangreiche Pflegestatistik erstellt.
Aufgrund der Corona-Pandemie und anschliebender struktureller Veranderungen gab es danach
keine weiteren Erhebungen in diesem Bereich.

Die aus dem Seniorenbezogenen Gesamtkonzept und der Pflegestatistik gewonnenen Erkenntnisse
und Bedarfe miindeten aber in verschiedene Projekte, welche folgend beispielhaft aufgelistet
sind:

« Kampagne zur Starkung des Images des Pflegeberufes , herzlich.engagiert.nordsdchsisch”
mit einem eigenen Internetauftritt www.pflege-nordsachsen.de und umfangreicher Offent-
lichkeitsarbeit

= Schulungsangebote fiir die Mitarbeitenden in der Pflege zum Thema ,Mitarbeitersicherung®

3 https://www.bundesregierung.de/breg-de/aktuelles/rente-ost-west-angleichung-2172482 aufgerufen am
27.04.2023
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» regelmabiges Vernetzungstreffen der ,,AG Pflege Nordsachsen® (Fokus Fachkriftegewin-
nung und Fachkraftesicherung in der Pflege)

» Nutzung des Social-Media Accounts auf facebook #PflegeNordsachsen

* Sensibilisierung von Kindern und Jugendlichen zum Thema Alter, Pflege und Behinderung
(SENSIKAB)

¢ Unterstiitzung zum Auf- und Ausbau ehrenamtlicher Strukturen im Landkreis Nordsachsen
durch die Pflegekoordination

¢ Beratungsangebot zur Wohnraumanpassung

» Fortbildung ,Soziale Kiimmerer* insbesondere zum Bereich Pflege.

Fiir weitere Fragen stehe ich lhnen gern zur Verfiigung.

Kai Emanuel
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